

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre	48 K
Félévre	24 K
Hegyedévre	12 K
Egy hónapra	4 K

Egyes szám ára 16 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Feladvós szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Zépelvény-utca 1. sz. Telefonszám: 2.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 101. szám.

Péntek, május 3.

A politika hirei.

Van megegyezés — vagy nincs megegyezés? — Pár napi késedelem a válság megoldásában. — A választójog parlamenti tárgyalása során lesz meg a végleges politikai kibontakozás.

Budapest, május 3. Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap este 9 órakor Bécsből Budapestre érkezett. Fogadta a Magyar Tudósító munkatársát, akinek kijelentette, hogy a napokban tárgyalásokat fog folytatni több politikussal.

Budapest, május 3. Wekerle Sándor ma megkezdte a kibontakozásra vonatkozó tárgyalásait. Wekerle kabinetjét az alkotmánypártból akarja megalakítani, a napokban az alkotmánypártban kifejti programját, amelyhez kérni fogja a párt osztatlan támogatását.

Budapest, máj. „Az Est” írja: A negyvennyolcas alkotmánypártban tegnap este Wekerle missziójának meggyőzéséről beszéltek, ennek a híresztelésnek azonban semmi komoly alapja nincs. Ugy látszik, pár napi késedelemlől van szó a válság megoldásában, ami azonban oly körülményekkel van összefüggésben, amelyek nem tartoznak szorosan véve a magyar politikához.

Wekerle és Tisza megegyezése biztosítva van, a hat elemi kérdésében azonban nem lesz konkrét megegyezés, miután Wekerle is, Tisza is ragaszkodik ismert álláspontjához.

A munkapárt, mint halljuk — írja tovább „Az Est” — a bizottságban, majd a plénumban is lefogja szavazni a négy elemi, Wekerle erre befogja adni lemondását, ami azonban csak formalitás lesz, mert a király újból őt fogja megbízni a kormányalakításával és ekkor történik meg politikai irányban a valódi kibontakozás, újonnan kell szerveződni a kormányzás parlamenti rendszerének is egy egészséges koncentráció formájában a munkapárt nyílt kormányvállalásával.

A pártkörökben mindenféle megbeszéléseket folytatnak ma és holnap, ahol megvitatják a helyzetet és állást foglalnak.

Wekerle és Tisza a hét végén, vagy a jövő hét elején Bécsbe utaznak, ahol a király fogadja mindkettőjüket.

A megegyezés a választójogot illetőleg a négy elemi kérdésében még nincs elintézve, mert Wekerle nem akar hozzájárulni a hat elemi köllékhez, illetőleg úgy akarja megoldani a kérdést, hogy maradjon a négy elemi kölléknek és ehez hozzátennék mint legfontosabb kölléket, a magyarul tudást.

Más információ szerint Wekerle a mai kihallgatáson nem kapott formális megbízatást és csak mint az ügyek vitelével megbízott miniszterelnök fogja folytatni tárgyalásait.

A mai hivatalos jelentések.

Budapest, május 3. A vezérkar főnöke jelenti:

A Tudicariák és az Adria között a harci tevékenység jelentékenyen fokozódott. Fiala főhadnagy május 1-én 15., 16. és 17-ik légi győzelmét aratta.

Berlin, május 3. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér:

A tűzérési harcok a harcvonalon egyes pontjain feléledtek. A Villers-Bretogneutól délre és az Avre nyugati partján ellenséges részlettámadások történtek.

Ellentámadással foglyokat szállítottunk be.

A gyalogság a felderítő harcra szorított.

A lotharingiai arcvonalon az ellenség élénk tevékenysége tovább tart.

Ukránia:

A jekarelinoszlaui—charkovi vonalról bevontuk csapatainkat a Douec területre.

Az Azovi-tenger mellett megszállottuk Tagaurot. Ludendorff.

Elsimultak az ellentétek Németország és Hollandia között.

Bécs, május 3. Németország a közte és Hollandia közötti ellentéteket kiegyenlítette. A legközelebbi napokban várják az erre vonatkozó kormánynyilatkozatot.

Összeült az entente nagy haditanácsa.

Páris, május 3. A nagy haditanács tegnap összeült. Részt vesz rajta Franciaország, Anglia és Olaszország meghatalmazottja.

Tizenöt ezer angol tengerész pusztult el.

London, május 3. A közzétett statisztikából megállapítható, hogy a buvárhajóharc kezdetétől 15 ezer angol tengerész vesztette életét.

Kétezer halott vörös gárdista.

Stockholm, május 3. Vyborgnál kétezer vörös gárdista holttestét számlálták össze.

A mai tőzsde.

Budapest, máj. 3. Magyar Hírel 1256, Osztrák Hírel 906, Leszámitolóbank 745, Agrár 926, Magyar Bank 879, Hazai 588, Adria 1775, Salgó 1082, Rima 1052, Fatermelő 2005.

Az ukrániai zavarok.

Berlin, máj. 3. Magánjelentés szerint Ukrania régi Radáját és kormányát megbuktatták a Kiewbe érkezett parasztképviselek. A nyomban megalakult új kormány tagjai kijelentették, hogy a breszlitovszki békekötés alapján állanak. A Kiewben letartóztatott személyeket szabadon boesajtották. Letartóztatásuk nem volt összeköttetésben a felforgató mozgalmakkal.

Berlin, május 3. A birodalmi gyűlés főbizottságának ülésén Eberst képviselő indítványozta, hogy kérjék fel a kancellárt, nyilatkozzék az ukrániai állapotokról, amelyekről a közzétett jelentések meglepetést keltettek.

Bécs, május 3. A „Reichspost” közli: Odesszában az osztrák-magyar haditörvényszék 12 embert halálra ítélt, amire a Rada elnöke és a miniszterelnök táviratilag felkérték Böhm-Ermolli tábornagyot, hogy függesse fel az ítéletek végrehajtását. Böhm-Ermolli a kérést teljesítette.

Berlin, május 3. Skoropadszky tábornok elnöklésével Ukrániában új kormány alakult. Az új kormány programja Ukrania teljes függetlensége, az Oroszországgal való államszövetségről hallani sem akarnak.

Berlin, május 3. Az ukrániai események Berlinben nem kis megdöbbenést keltettek. Politikai körökben úgy tudják, hogy Skoropadszky kormánya ellenségesen viseltetik a központiakkal szemben és állást foglal az ellen, hogy Ukrániából gabonát vigyenek ki a központiakkal.

A választójog a porosz képviselőházban.

Berlin, május 3. A porosz képviselőházban megtörtént a szavazás a választói javaslatról. Első szavazásban elfogadták az első paragrafust, de elvetették a szociálisták indítványát a választói jogosultság korhatárának husz évre való leszállításáról. Ezután feszült érdeklődésben megkezdtek a szavazást a javaslatnak a választói jog kategóriáit megállapító 3-ik paragrafusára vonatkozólag.

Lobman képviselő javaslatát, amely a plurális választójogot pótszavazásra akarja korlátozni, elutasították. Azután szavaztak a szociálisták ama indítványára, hogy állítsák vissza a kormány javaslatát az általános, egyenlő választói jogról. Ezen indítványt 235 szavazattal 183 ellenében leszállították. Ezzel az általános választói jog második olvasásában megbukott.

A Ház nyugodtan végig hallgatta az elnök közlését az eredményről, mert mindenki meg volt győződve arról, hogy a kormány javaslata a második olvasásban megbukik. Csúpn Hoffmann szociáldemokrata képviselő kiáltotta:

Csukaszürkék és municiógyári munkások halljátok!

Ezután névszerint szavaztak a plurális választói jogról, amelyet 232 szavazattal 183 ellenében elfogadtak, mire az elnök az ülést berekesztette.

Berlin, május 3. A választójogi reform harmadik olvasása pünkösd előtt lesz. Addig a kormány kísérletet tesz a megegyezésre. Ha a kompromisszum tulkezdve lesz a konzervatívoknak, akkor a jobboldali pártok ellenzékebe mennek át és a kormánynak ismét nem lesz többsége a javaslat számára.

Berlin, május 3. Politikai körök szerint és Schiffer államtitkár közlése szerint a kormány megkísérli megegyezést létesíteni a választójog kérdésében, ha a megegyezés nem sikerül, feloszlatják a Házat.

Czernin Bécs diszpolgára.

Bécs, május 3. Bécs város tanácsa tegnap óriási többséggel Czernin gróf volt külügyminisztert a város diszpolgárává választotta.

Ezerkétszáz vagon élelmiszer Ausztriának.

Berlin, május 3. A napokban ezerkétszáz vagon élelmiszer érkezett a központi hatalmakhoz, amelyeknek legnagyobb részét az ausztriai élelmezési zavarokra való tekintettel, Ausztriának engedték át.

Nievergelt kivégzik.

Páris, máj. 3. A lapok jelentik, hogy a kémkedésért halálraítélt Nievergelt kegyelmi kérvényét elutasították.

HIREK

— **Személyi hir.** Jankó Ágoston alispán ma reggel hivatalos ügyekben néhány napra Budapestre utazott.

— **A szinügyi bizottság ülése.** Torontálvármegye szinügyi bizottsága tegnap délelőtt dr. Steuer György főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen résztvettek Jankó Ágoston alispán, Perisics Zoltán polgármester, dr. Kiss János kir. tanácsos, Grósz Géza takp. igazgató, dr. Pollák Viktor ügyvéd és dr. Mayer Jenő szerkesztő, bizottsági tagok és dr. Horváth Kálmán főispáni titkár.

Dr. Horváth Kálmán bemutatta *Bethleni Bruckner* László szinigazgató újabb beadványát, amelyben előző beadványának kiegészítéseképpen az elmúlt nagybecskereki sziniévad pénztári forgalmáról tájékoztatja a bizottságot, hogy ezen adatok birtokában határozhatson a bizottság az igazgató által kért helyárfelemelés kérdésében. A jelen voltak hosszas és részletes megbeszélés alapján abban állapodtak meg, hogy az eddig szokásos bérleti kedvezmények eltörlésével hozzájárulását adja a szinügyi bizottság, hogy az igazgató a tavalyi helyárakat 25 százalékkal fölemelhesse. A bérleti kedvezmények, illetőleg a bérzőknek eddig adott százalékos engedmények eltörlésével azonban a bizottság feltétlenül biztosítani kívánja a régi törzsbérlő közönségnek azt a jogát, hogy a bérletek gyűjtésénél elsőbbségben részesüljenek. Ezért föl hívja az igazgatót, hogy a bérletgyűjtés megkezdése előtt a bérleti tervet a bizottságnak mutassa be, hogy a bizottságnak módjában álljon azon az esetleg szükségesnek látszó helyesbítéseket keresztülvinni. A helyárak kérdését eképen elintézve, a bizottsági ülés véget ért.

— **Lakási a szintársulatnak!** Május 16-ikán kezd meg *Bethleni-Bruckner* László szintársulata városunkban a tavaszi sziniévadot. A színházban most esténként még a mozivásznon kergetik egymást a borzalmas drámák és a kacagtató vígjátékok, de a mozi idejére visszavonul, úgy, hogy a jó öreg színház tizenhatodikára készen várja majd a társulatot. A szinpad kérdése nem is okoz gondot a muzsafiaknak, de annál nagyobb gond nekik, hogy jó maguk hajléktalanok lesznek. Pedig nálunk kedves hagyományos, meghitt szeretettel szeretik a szintársulatot és ezért hisszük, hogy ha közönségünk megtudja, hogy színészeink hajléktalanok, egyszerre akad majd szoba elég, amely befogadja Thália hajléktalan papjait és papnőit. Ezért szólunk a közönséghez, a színházat, színészetet és színészeket szerető becskerekiekhez és arra kérjük, hogy akinek kiadó, vagy átengedhető szobája van, az árával együtt jelentse be a „Torontál” szerkesztőségénél. (Telefon 21.)

— **iskolai ünnepély a királyné születése napján.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy május 9-én, Zita királynénak születésnapján az ország összes iskoláiban ünnepélyt rendezzenek. Hogy pedig ezt a napot emlékeztetéssé tegyék és a társadalmat további áldozatok hozatalára serkentésék, az ünnepélyt gyűjtéssel kell összekapcsolni, melynek összege a hadiárva-leányok megmentésére létesített Zita-otthon javára fordítatik. Május 9-ike ez idén áldozócsütörtökre esik és ennek az ünnepnek ezuttal az a jelentősége is lesz, hogy a magyar iskolák ifjúsága egy felséges

asszony lelkesítő, buzdító példáján megindulva be fogja mutatni szent célra való áldozatkészségét.

— **Jótekonycélú táncmulatság a nyomdászárvek javára.** A Magyarországi könyvnyomdászok szakegyesületének nagybecskereki helyi csoportja május hó 19-ikén, pünkösd vasárnapján a nagybecskereki Kaszinó helyiségeiben a háboruban elesett nyomdai munkások hadiárvainak alapja javára nagyszabású jótekonycélú táncmulatságot rendez. A rendezőség rövid pár számból álló műsorral mulatságos tarka szinpadot állított össze, amelyen zene és énekszámok és trefás magánjelenetek szerepelnek, utána pedig kezdetét veszi a tánc. Május nagy érdeklődés mutatkozik a közönség körében a mulatság iránt és így biztos, hogy míg egyrészt a résztvevők egy kedélyes estét fognak eltölteni pünkösd vasárnapján a kaszinóban, másrészt a nemes célra is szép összeg fog egybegyűlni a mulatság alkalmából. A részletes műsort most állítják össze és azt legközelebb hozzuk.

— **Drágább lett a tisztviselő konyhán a koszt.** A nagybecskereki tisztviselő konyha tekintettel a folytonos drágulásra, értesíti tagjait, hogy egy adag ebéd napi árát 2 koronáról 2 koroná 50 fillérré kénytelen felemelni. A vacsora ára 1 korona megmarad.

— **Mikor a cigánynak „pézt áll a hához...”** A nagybecskereki rendőrségre két nappal eelőtt feltűzött szuronyu katonák egy katonaszökevényt hoztak be. *Torács* Rezsónak hívják a szökevényt, 24 éves, a polgári életben cigányprimás a pozsonymegyei Galántán, jelenleg a 12. gy. e. népfelkelője, ezredétől azonban még a múlt év decemberében „meglógott” és azóta Galántán bujkált. Itt történt vele február hónapban a következő eset: A galántai Politzer-féle korcsmában egy parasztagzda mulatott *Galla* Mihályné rendőri felügyelet alatt álló nővel. A cigányprimás muzsikált a párnak. Mulatás közben eltűnt a gazdálkodónak 1280 koronája. A vád az, hogy a pénzt *Torács* primás lopta el. *Torács* azonban tagadja a lopást. Azt állította kihallgatásakor a rendőrségen, hogy ő a pénzt *Gallánétól* kapta felváltás céljából, arról nem tudott, hogy az lopott pénz volt. A nő, akivel ő jóviszonyban volt, mulatás közben, dugva adta át neki a pénzt és megbizta, hogy utazzék Szeredre, ott váltsa fel. A cigány Nagyszombatba utazott, ahol a „Pannónia” szállóban bérelt magának egy elegáns lakást. Mulatott, pezsgőzött egy hétig, amíg a pénz tartott. Egy hét után visszament Galántára, ahol a csendőrök elfogták. Közben kiderült róla, hogy ez év elején több galántai asszonynak sötétkéket szövetet adott el potom áron. A szövetet állítólag — a vád szerint — vasuti teherkocsikból lopta. Kihallgatásakor erre vonatkozólag azt vallotta, hogy szerb hadifoglyoktól vette a szövetet 250 koronáért, akik viszont átutazó menet-századbéli katonáktól vették. *Torács* a drága posztót kötegenként potom 70—80 koronáért adta el a galántai asszonyoknak. Kihallgatása után a cigányprimást átadták a katonai parancsnokságnak. A hadbíróság fog felette ítélni.

— **A belgrádi Kalimegdánt bérbeadták.** A Belgrádban megjelenő „Belgrádi Hírek” című magyar napilapban jelent meg a következő híreske:

„A nagy *Kalimegdán*on levő kioszk bérbeadása. A belgrádi adó- és illetékügyi osztályban (Sándor király-utca 7. sz.) április 30-án délelőtt 9 órakor árverés útján bérbe-

Telefon 339.

Városi Mozi a Városi Színházban.

Telefon 339.

Csütörtökön, május hó 2-án, két előadás: 6 és 9 órakor.

Pénteken, május hó 3-án két előadás: 6 és 9 órakor.

Éjfél után?

Szenzációs detektívdráma 3 felvonásban.

— Elsőrangú kísérő műsor. —

Legközelebb: a „HIEROGLIFÁK TITKA” az Uher-filmgyár remekműve és az „ARANY PILLANGÓ” Fern Andra.

adják a nagy Kalimegdánon levő kioszkot. Érdeklődők ezennel meghivatnak.

A belgrádi harcok idején a Kalimegdán igen sokat szerepelt. Ezen a magaslaton volt a szerbek ágyuparkja elhelyezve, onnan világitottak bele a fekete éjszakába a Kalimegdán fényszórói, ha ellenséges repülőgép keringett a város felett. Most békes kioszk újra a Kalimegdán, ahova korzóni jár föl a békés Belgrád népe. Bérbeadták a híres magaslat kioszkját és a bérbeadást *magyar napilapban* hirdetik, magyar olvasóközönségnek a szerbek volt fővárosában. Vajon álmolta-e ezt valaha Petár, a nagy álmódó?...

— **Árdrágítás krumpival** című tegnapi hírnkre vonatkozólag *Bihari* Lajos annak a közlését kéri, hogy ő nem akart burgonyát vásárolni, mert erre nincs szüksége. *Bihari* a kérdéses alkalommal azért jelentette fel a kofákat, mert nem nézhetne, hogy az apró diónagyságu burgonya kilójáért 100—120 fillért kérjenek.

— **Botrányt okozó kocsis.** *Szaima* István kocsisat feljelentette *Bobek* György kávé, hogy helyiségébe ittas állapotban állított be, ott nagy botrányt csapott és ostromával bevverte a kávéház két ablakát. A rendőrbíró 20 korona pénzbírságra ítélte a kocsisat, közrend elleni kihágásért.

— **"A Tűz"** című 3 felvonásos művész-dráma és "A nagy ur" című 2 felvonásos vigjáték lett tegnap a Modern Moziban bemutatva szépszámu közönség előtt. Ma "A rejtelmes utasok" c. bűnügyi dráma lesz műsoron.

— **Elvesztett ma délután 2 óra** tájban a Petrovits-utcától a Pest szállodáig egy barna bőrtárcsa 4 kulccsal. Kéri a megtalálót, sziveskedjen ezen tárgyat lapunk kiadóhivatalában átadni.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskerekéi anyakönyvi hivatalban a lefolyt héten a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Petrik József rk. gyár munkás és Grász Anna rk. — Krpusin Radivoj gk. máv. napszámos és Raoszavlyev Zsivka gk. — Zsarkov Béla gk. papucos és Pavlov Vukoszava gk. — Nikolity Tivadar gk. maganzó és Telecski Julianna gk. — Brassóvány Attila m. kir. telekkönyvezető és Csath Róza rk. — Bröder Sándor izr. könyvelő (tart. hadnagy) és Gyukity Aurora gk. — Sztankó István rk. m. kir. földm. miniszteriumi számgyakornok és Fleinek Irén rk.

Születések: Sohn József rk. keresk. s. fiu. — Engel Éva rk., fiu. — Purkov Lyubomir gk. földm., leány. — Szelgrád István rk. máv. vonatfékező, fiu. — Tabacski Lyubomir gk. napszámos, leány. — Tabakov Zsarkó gk. napszámos, leány.

Halálozások: Özv. Kollarich Mihályné 77 éves rk., tüdőgyulladás. — Maximev Szilárd gk. 4 éves, vörheny. — Milenov Borivoj gk. 21 hónapos, tüdőgyulladás. — Hubert Mór izr. 85 éves kereskedő, aggkór. — Zsibány Mirkó gk. 13 éves, tüdővész. — Jovanovics Iván gk. 10 éves, vörheny. — Kanizsai István rk. 19 éves matróz, vízbefulladás. — Nikházy Gézané rk. 59 éves, tüdőgyulladás. — Lafincsi Baptista gk. 5 éves, bélhártyalob. — Janicsok Richárd rk. 30 éves óras, tüdővész. — Purkov Szmi-lyana gk. 9 naps, életgyenge. — Czveits Vitályos gk. 7 hónapos, görcsök. — Gyukity György gk. 33 éves borbély, tüdővész. — Jakabfalvy Antalné rk. 60 éves, méhrák. — Vladiszavlyev Lázárné gk. 39 éves, elvetéles. — Popovics István gk. 4 éves, vörheny. — Popovics Vladimir gk. 23 hónapos, vörheny. — Szokola András rk. 69 éves földm., kizárt lágycsér. — Nagy Pálné rk. 67 éves, tüdőlob. — Iljin Vazul gk. 75 éves napszámos, aggkór. — Banov Dusan gk. 41 éves munkás, szövetközi májlob. — Hajdu Róza rk. 78 éves, ér-elmesezés. — Gyukity János gk. 55 éves napszámos, tüdővész.

TAJKEOZTATO.

As ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 10-ig. Könyvtárára vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva kaponkiat reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Május 4-én és 5-én

Halhatatlan asszony.

Fantasztikus dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: **Paulay Erzsé,**
a Nemzeti Színház tagja.

Gyönyörű kísérő műsor.

Előadások: Szombaton, fél 8 és 9 órakor.
Vasárnap, 3, 5, 7 és 9 órakor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri.

Helyjének: Páholyülés 130, zsölye 150, I. hely 120,
II. hely 1—, III. hely 60 fillér.

Műszaki hivatalnok, mint betörővezér.

Elitelték az olajgyár szijtolvajait.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, máj. 3.

Weinzig Antal 25 éves budapesti műszaki tisztviselő, akinek kereskedelmi érettségije van, ez év elején szabadult ki a börtönből, ahol nyolc hónapot töltött betöréses lopásért. Alig volt néhány napig szabadlábon, máris újabb büncselekményen járt az esze, olyanon, ami pénzt hoz a hához. Kapóra jött neki *Gál* Lajos és *Kluka* József 19 éves géplakatosok ismerettsége. *Gál*, aki szintén rovtu multu ember, egy ideig a nagybecskerekéi olajgyárban volt alkalmazásban. Innen azonban elcsaptak. Hogy üres kézzel ne távozzék, magához vette az olajgyár motorházának a kulcsát.

Pesten azután a „Népszálló“-ban megismerkedett *Weinzig* Antallal, akivel hamarosan kifőzték a tervet: gépszijakat fognak lopni az olajgyárból. A szijnak most nagy az értéke, gondolták, lehet pár ezer koronás „üzletet“ csinálni. Beavatták tervükbe *Cseszlai* István, *Bartos* Dezső és *Kriszter* Lajos ugyancsak rovtu multu „népszálló“-beli lakókat, akik kitörő örömmel üdvözölték a becskerekéi vállalkozást. Érintkezésbe léptek *Foch* Mór budapesti bórkereskedővel, aki vállalkozott is, hogy megveszi, ha hoznak gépsziját. Gyanus volt azonban előtte a dolog, elment a budapesti rendőrségre, ahol a detektívönök azt a tanácsot adta neki: csalja lépre a tolvajokat. Pénzt is felajánlott neki, ezer korona előlegget a költségekre. *Foch* a pénzt nem fogadta el, elhatározta, hogy a sajátjából fedezi a költségeket, de szinleg belemegy a dologba és leleplezi a betörőket. Ez év január 12-én Budapesten heten gyorsvonatra ültek. Az egész betörőtársaság jegyét *Foch* váltotta meg Beeskerekéig. Itt a „Mozdony“-hoz címzett szállodában béreltek szobát és öten: *Weinzig*, *Kluka*, *Cseszlai*, *Bartos* meg *Gál* még azon éjjel kimentek az olajgyárba.

A 2 méter magas kerítésen *Kluka* és *Gál*, mint a „helyzettel“ ismerősök bemásztak. *Gál* a kulccsal kinyitotta a motorházat és levágtak két gépsziját, amelynek értéke — maximális árát véve alapul — 7600 korona, de megér huszezer koronát is. Az egyik gépsziját összegöngyölték, a másikat pedig ott mindjárt megkezdtek feldarabolni. Munkájukban azonban valaki megzavarta őket, mert elillantak és az Aradáci-utról egy sötét mellékutca mentek be, ahol befejezték a szijak feldarabolását. A magukkal hozott három zsákba tették és reggel 5 órakor visszamentek a „Mozdony“ szállóba. Itt megmutatták *Foch*nak, aki nagyon meglegedett arcot mutatott. Együtt ültek megint vonatra a jól végzett munka után. *Foch* Szegeden elvált tőlük és előre ment Pestre a gyorsal. A többiek az éjjeli vonattal követték. Pestszentlőrincen kiszálltak és villamoson, majd kocsin mentek be *Foch*nak a Hunyadi-terén lévő üzletébe.

Itt mérni kezdték a sziját, amely 70 kiló volt, de *Foch* úgy állította a mérleget, hogy csak 46-ot mutatott. Ezen a betörők összeveszték, mert azt hitték, a kereskedő be akarja őket csapni. Veszekedés közben előbujtak a detektívek, akik lefűlelték a díszes társaságot. Megkerült a szij is, igaz hogy feldarabolt állapotban.

A betörők vizsgálati fogságba kerültek. *Gál* Lajos időközben, a mult hónapban meghalt.

A nagybecskerekéi kir. törvényszék szerdán ítélkezett a betörő társaság felett. *Kovács* Rókus dr. elnöklésével. Birák voltak *Junga* Aladár és *Szilágyi* Lajos. Jegyző: *Szokolenszky* József. A vádat *Czenger* Nándor kir. ügyész képviselte.

A vádlottak mindannyian töredelmes beismerő vallomást tettek.

A bíróság egész napi tárgyalás után este fél nyolc órakor hirdette ki az ítéletet. *Kluka* mint tettes másfélévi, a többiek — köztük *Weinzig* műszaki tisztviselő is, mint „écesz“-adó fejenként egy évi börtönt kaptak. Az elítéltek ebbe bele is nyugodtak, így az ítélet jogerős.

Érdekes, hogy a betörők között a műszaki tisztviselő volt mindig a legrosszabb anyagi viszonyok között, míg a többiek tisztességes munkával, mint lakatosok igen jól kerestek. *Bartos* például hetenként kétszáz, tehát havonként nyolcszáz koronát keresett, míg a műszaki tisztviselőnek, amikor állásban volt, havonta 200 korona fixfizetése volt csak...

TÖRVÉNYSZÉK

— **Elitelt tolvaj és orgazda.** Két öteleki leány: *Vajda* Julia és *Szabó* Krisztina lopás, illetve orgazdaság büntetvével került a nagybecskerekéi kir. törvényszék elé. *Vajda* Julia Öteleken 1917 szept. 4-én *Mészáros* Pálnétól 605 korona értékű szövetet, ruheneműt és 5 kiló cukrot lopott el. *Szabó* Krisztinának a lopott szövetből 5 métert eladott 60 kor-ért. A főtárgyaláson a sértett *Mészáros* Pálnét *Borsodi* Lajos dr. képviselte. A bíróság a vádlottakat fejenként négy hónapi fogházra ítélte.

— **A szórakozott vasutas.** *Kinka* István máv. vonatfékező, jelenleg szécsányi lakost lopás büntetvével vádolta meg a nagybecskerekéi kir. ügyészség. A vád szerint *Kinka* lakásán Nagybecskereken mintegy ötven darab olyan tárgyat találtak, amelyek az államvasut tulajdonát képezik. Így 6 db vasuti kocsihoz való függőny, 1 drótkötelet, különféle srófokat, zsákok és kukoricát találtak a vonatfékező lakásán. E vádakra vonatkozólag *Kinka* a főtárgyaláson tagadta, hogy lopásból erednének. Azzal védekezett, hogy azelőtt Nagyszébenben lakott, ahol ideiglenes lakása volt és amikor áthelyezték Nagybecskerekre, hirtelen összesomagolt és szórakozottságból pakolta össze a hat darab függőnyt és még néhány apróbb tárgyat, amiknek rá nézve nem is volt értékük. A bíróság fölmentette a vád alól a szórakozott vasutast.

Csak
Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona
és Eau de Fleurs illatokat
használjunk

a Dunántuli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

felülmul minden külföldi gyártmányt.

Azonnali belépésre keresünk
pénztárnoknőt,

aki jól számol és magya-
rul, németül és szerbül
vagy románul beszél. 478

Özv. Guttman Jakabné és Fiai
Nagybecskerek.

ELADÓ

ujjonnan berendezett

Béga-fürdő

130 személyre, 70 nagy lepe-
dővel, uszónadrágokkal, stb.
„Nagy jövő” cím alatt
a kiadóban. 474

Cséplőgépezés

kerestetik egy nyolc lóerős magán-
járó cséplőgéphez a nyári csép-
lés idejére. — Kerestetik továbbá
egy egészséges 14—16 éves fiu
molnár-tanoncnak fizetéssel.

Tudakozódni lehet **HELLER DÁVID**
malomigazgatónál. 467 Telefon 271.

EGY

52 évet betöltött, családos keres-
kedő, aki a magyar, német és
szerb nyelvet szóban és írásban
birja, felügyelői, raktárnoki, pénz-
beszedői vagy más ehhez hasonló
foglalkozású állást keres. Ajánla-
tok „M. St. Sz.” jelige alatt,
e lap kiadóhivatalába kéretnek.

485

Több millió valódi szegedi

paprikapalánta

míg a készlet tart, napi áron
eladó

Meiszner Péter

kanaki kertgazdaságában.

A palánták május második felében lesznek
kiültetésre alkalmasok. 468

Nagybecskerek r. t. város tanácsa mint első-
foku iparhatóságának az 1918 évi apr. 20-án
tartott ülésében.

122. ip. ül. 8484—1918. kig. szám. 1118

Hirdetmény.

Az alábbi 2300—1918. számú rendelet ezen-
nel közhírré tétetik.

Másolat. A szénügyek kormánybiztosának
2300—1918. számú rendelete a tüzelőanya-
gokkal való takarékoság tárgyában 3382—
1917. szám alatt kiadott rendelet módosításá-
ról. — A m. kir. miniszteriumnak 4956—1917.
M. E. számú (a Budapesti Közlönynek 1917.
évi december hó 23-án megjelent 296. szá-
mában kihirdetett) rendelete alapján a követ-
kezőket rendeltem: 1. §. Az 1917. évi szeptem-
ber hó 14-én 3382—1917. M. E. sz. alatt
kiadott (a Budapesti Közlönynek 1917. évi
szeptember hó 15-én megjelent 213. számá-
ban kihirdetett) rendelet 24. és 25. §-a oda-
módosul, hogy a rendelet 24. §-ában említett
nyilvános étkezőhelyiségeket (vendéglők, korcs-
mák, italmerő vagy elárusítóhelyek, kávéházak,
cukrászdák és hasonlók) ha a rájuk hatályban
álló jogszabályban rövidebb záróra nincs meg-
állapítva, valamint a 25. §-ban említett szóra-
közökhelyeket, (színházak, kabarék, mozgófény-
képhelyiségek, kerti mulatóhelyek és hasonlók)
továbbá az összes mulatóhelyeket (orfeumok,
dalsarnok, varieté, táncsterem, tánciskola és
hasonlók) felolvasó, hangverseny és más efféle
nyilvános termeket és helyiségeket, végül egye-
sületeknek (egyletek, társaskörök, kaszinók,
klubok és hasonlók) mindazon helyiségeit, me-
lyek a tagok vagy vendégek összegyűjtésére
vagy befogadására szolgálnak, további intéz-
kedésig esti 11 óra helyett éjjeli 12 óráig sza-
bad nyitva tartani. Megfelelően módosul a 24.
§. utolsó bekezdésének a magánlakásokra vo-
natkozó rendelkezése is. Minden egyéb vonat-
kozásban az idézett 3382—1917. M. E. sz.
rendelet érintetlenül marad 2. §. E rendelet
1918. évi április hó 15-én lép életbe. Buda-
pest, 1918. évi április hó 5-én. Vársonyi Jenő
s. k., a szénügyek kormánybiztosa.

Dr. Perisics Zoltán, polgármester.

Felvéteik nyolc napon belül egy
borbélysegéd

50 K fizetéssel és teljes ellátással.

480

MARTINOV, Fő utca.

Jól számoló

könyvelő

kényelmes állást nyerhet.

Cím a kiadóhivatalban.

483

Eladó

1 kis és 1 nagy stráikocsi,

1 vízihordó,

és egy igáskocsi a

Beneth-szállodában.

482

5' hosszú, száraz keményfa szőlőkaró

kapható azonnali szállításra

461

Seidner Bernát és Fia cégnél Marosborsa (Aradmegye).

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

Rikkancsok

felvételnek a kiadóhivatalban.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.

Nagybecskerek r. t. város rendőrkapitányától.
1773—rk. 1918. szám. 1117—3.1

Hirdetmény.

Kényszervágás vagy kényszerleszúrás esetét
kivéve, — amit az I. foku állategészségügyi
hatóság állapít meg — 1541—918. M. E. I.
értelmében tilos jerkebarányt és 4 évesnél
fiatalabb anyajuhot levágni vagy leszurni.

Aki ezt a rendeletet megszegi, vagy meg-
szegésénél bármi módon közreműködik, az
— amennyiben cselekménye súlyosabb bü-
ntető rendelkezés alá nem esik — kihágást
követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással
és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel
büntetettetik.

Azon állat tekintetében, amelyre nézve a
kihágást elkövették, a törvény értelmében el-
kobzának van helye.

A 938—1918. sz. M. E. rendelet a szarvas-
marhák és juhok adásvételét akként korlá-
tozta, hogy élő szarvasmarhát (beleértve bivalyt
és borjut is), vagy juhot (beleértve a bárányt
is), vásárolni csak vásárlási igazolvánnyal
szabad. A vásárlási igazolványt a vásárolni
szándékoló állatok rendeltetési helyére ille-
kes I. foku állategészségügyi hatóság (helyben
a polgármester vagy helyettese, nagy- és kis-
községben a főszolgabíró vagy helyettese)
állítja ki.

Vásárlási igazolványt kaphatnak:

a) továbbtartásra szánt állat tekintetében a
gazda gazdaságában eddig fennálló létszám
utánpótlására, melyre rendes gazdasági üzeme-
nek fenntartása céljából elkerülhetetlen szük-
sége van;

b) levágásra szánt állat tekintetében:

1. minden mészáros, de csak annyi állat vá-
sárlására, amennyit a város közönsége re-
szére a legutóbbi időig tényleg le szokott
vágni;

2. a gazdaságok saját gazdaságukban fel-
merült házi fogyasztási szükséglet ellátása
céljából;

3. az Állat- és Takarmányforgalmi Rész-
vénytársaság arcképes igazolványával ellátott
bizományosai.

Minthogy a közelmúltban gyakran előfordult
az az eset, hogy vásárlási igazolvánnyal nem
rendelkező egyének (üzérek és kupecsek) lep-
ték el a helyi piacot és gazdáktól ilyen igu-
zolvány nélkül összevásárolták állatokat, fel-
hívom a helyi és környékbeli gazdákat különös
figyelmét arra, hogy tartózkodjanak az olyan
vevőkkel való szóbaállástól, akiknek vásárlási
igazolványuk nincs, mert a fentidézett ren-
delet ellen épp úgy kihágást követ el az az
egyen, aki elad, mint az, aki igazolvány nél-
kül vesz.

A rendeletnek pedig az a célja, hogy az
állatállomány jelenlegi folytonos csökkenése
közepette az állatállományt védje és a tane-
kereskedés kizárásával a horribilis áremelkedé-
seknek útját állja. Ennek fogva az ezen ren-
delet ellen vétőket a jövőben szigorúan fogom
megbüntetni.

Nagybecskerek, 1918. évi április hó 25-én.

Dr. Deák, rendőrkapitány.